

# 年度

年终报道



活在边缘  
站着赚钱  
蚁居城市  
伴爱前行  
潮起潮落

这些报道来自民间。

一群普通的人——卖菜的小贩、住在城中村的农民工、生活节奏慢不下来的白领、正在找工作的大学生、应对物价上涨的市民、被房价耽误了婚事的年轻人……

2010,他们的烦恼与希望、泪与笑,照应了这个社会的无力与有力。

琐碎、卑微的生活,碾轧出超强的韧性和耐力。沉默着,一点点努力地过日子,靠自己的双手和劳动去博取幸福,显示的是一个普通人的尊严与高贵。

总是在一次又一次的迷茫和无奈中,那盼望已久的幸福和希望会出现。怀着感恩的心、带着含泪的笑,他们小心翼翼地捧着这来之不易的幸福。

他们的幸福其实很简单、很传统、很现实。

但这样的幸福也带有一定的偶然性。

那些为考公务员而奋斗、那些“奋斗了18年,才和你坐在一起喝咖啡”的年轻人,那些为了过上真正的城里人日子的“打工二代”,他们正从横亘在家庭、户口、城乡差别的巨大鸿沟面前,奋力一跃。

在现实中,他们通过自己的努力和勤奋,寻找着那些向上的通道。

那根绷得紧紧的弦,一直不敢松下来,为工作累、为房子累、为孩子累……他们总在担心,如果抓不住这个机会,就会被别人甩下。

这就是我们为什么每一个人在抓狂时,会不由自主地追问自己:为什么中国人会活得这么累?

这种弥漫着焦躁的公共情绪背后,渴望的是公平。

温家宝在今年两会接受新加坡联合早报记者提问时说,公平正义比太阳还有光辉。他说,我们的经济工作和社会发展都要更多地关注穷人,关注弱势群体,因为他们在我们的社会中还占大多数。中国的现代化绝不仅仅指经济的发达,它还应该包括社会的公平、正义和道德的力量。

12月26日,温家宝再次与网友“炉边谈话”,直面敏感问题,以拉家常的方式化解民众的疑虑,唤起信心和希望。

2010,请记住这些面孔。他们是沉默的大多数。但,沉默也有力量。

(蔡宇丹)

齐鲁晚报

B 2010.12.31 星期五  
01-16